

## 诗 着

## 悬空寺的方向

□ 徐占新

沿金龙峡东侧山路  
前行十数里  
有苍松被巨石举起  
枝桠搭在云端  
远望像极了一株硕大的  
失忆的棉花——  
忘了季节更迭  
忘了骨肉俱已进入暮年  
忘了是植物  
忘了度过的每一个黑夜白天  
也曾血脉相连

若是在进山前  
朝右侧翠屏山方向眺望  
会看到数十根长木破崖而出  
用深褐色的肢体  
将一座寺庙托在空中  
登者可避风雨  
可见云烟渺渺  
可从鸡鸣犬吠中脱身  
可遇见几个同样被轮回  
和喧嚣驱逐的良人

## 探岳之旅

□ 恒山愚人

美女蜕变成明星  
就喜欢把一块纯正的绿翡翠  
挂在白皙如玉的脖子  
山峦被封分成北岳  
就喜欢把一块土豪的正阳绿翡翠  
挂在川字形的浑源

野兔总喜欢神出鬼没  
时不时挡住去路  
柳兰总是那样肆无忌惮  
粉蝶一样的簪子，一串串  
插满高高的云髻  
山大林深，水高涧出  
山转水转之后，总有  
不知名的鸟儿  
喜欢和诗人们捉迷藏

横看成岭，侧看成峰  
无边无际的松林草甸之畔  
有一片片层层叠叠的油菜花田  
那娇羞的花儿，含情脉脉地  
躺在蓬松的山坡上  
在群峰如行的恒山里  
诗人们，如蚁  
想衔回更多的美食佳肴  
慰劳奔波的生活



清凉古都 消夏大同

## 桃：名著中的大关节

□ 蜀水巴人

桃子，是原产于中国的水果。《诗经》里吟咏，“桃之夭夭，灼灼其华”——一读，明丽绚烂的春景就会扑面而来。

许多名著里不乏桃的踪影。《三国演义》起首第一回，“宴桃园豪杰三结义，斩黄巾英雄首立功”，写幽州太守刘焉发榜招义兵，已经二十八岁仍在织席贩履的刘备，缘此结识了卖酒屠猪的张飞和前来投军的河东人关羽。其时，三人中张飞算是个土财主。他对刘备就直言，“吾颇有资财，当招募乡勇，与公同举大事。”尤可注意的是，率先提出“桃园三结义”动议的并不是老大刘备，而是很有些家当彼时话语权也重的张飞。“吾庄后有一桃园，花正盛开，明日当于园中祭告天地，我三人结为兄弟，协力同心，然后可图大事”——这一番话语，完全没有书中张老三随处可见的莽夫痕迹，反而颇有些文绉绉的味道。“花正盛开”点出了刘关张相逢的季节，实际上也暗喻了三国鼎立最初发轫的端倪。假如没有桃园的衬托，书中浪漫三结义的生死情就会逊色许多；假如无此桃园，张飞首倡的桃园三结义也无处落脚。以此而言，没有了桃园，遂不复有三国故事——说桃园、桃子是《三国演义》书里的大关节，并不为过。

《红楼梦》自然应该有桃子的身影，但它不像《三国演义》中的桃园那样，灼灼其华，耀人眼目。“红楼”中风雅无极的吃喝桥段是擂姜斗蟹、雪天烧鹿，或者栊翠庵品茶，桃子还没有上升到这个品级。它是以一种隐性的方式出现，在一派烈火烹油的花团锦簇间，发一声人微言轻般的痛苦警醒。第六十三回“寿怡红群芳开夜宴”，众人摇签筒行酒令。麝月掣出茶蘼花，签语“开到荼蘼花事了”——对于荣宁二府，这几乎是当头棒喝！盖因如此，寿星老才会当场变色——“宝玉皱皱眉，忙将签藏了”。紧接这支签的是袭人的桃花，签语“桃花又见一年春”——所谓百足之虫死而不僵。此类暗示至第七十回，“林黛玉重建桃花社，史湘云偶填柳絮词”，越发明了起来。初春时节，湘云提议将先前的海棠社改作桃花社，推黛玉为社主。海棠变桃花，一因衬景，二是黛玉此前已写有“桃花行”。这首长诗的尾句“一声杜宇春归尽，寂寞帘栊空月痕”——桃花虽然可以暂时“续命”，但是，春尽头，空月痕——没有了桃和桃花这个大关节，作者的悲怆焉能灵魂附体一般，伴随着一切软语娇笑，时时蹂躏着读者的心扉。

依靠一只小小的桃子，推动情节发展，刻画人物性格的名著，非《西游记》莫属。全书第一回，桃子就隆重登场——“灵根育孕源流出，心性修持大道生”，写石猴出世在花果山，每天采花觅果。此刻，桃子只是他充饥的食物。游逛到终于要“学一个长生不老”，决意去“云游海角”，众小猴好一番忙乱：“采仙桃、摘异果、刨山药、挖黄精”。当然，这个“仙桃”应该是作者铺排夸张，充其量算作是山野鲜桃而已。悟空初次见识仙桃，是在他学艺的“灵台方寸山，斜月三星洞”。正式传授功夫之前，菩提祖师问悟空到的洞中多少时候，悟空回答“弟子常去山后打柴，见一山好桃树，我在那里吃了七次饱桃矣。”在灵根慧性未修在身之前，“七次饱桃”是悟空源自生理本性的纪年法。师父告诉他，那山唤名烂桃山——其实，烂桃山是菩提祖师专为悟空所设的修道场。一树桃花，

满山仙桃，打熬着求道者的筋骨，磨砺着求道者的心性——“七次饱桃”，吃去了孙悟空的多少野性！

最神奇绚丽多姿的吃桃、摘桃、闹桃，出自全书的第五回“乱蟠桃大圣偷丹，反天宫诸神捉怪”。玉帝给刺头儿孙悟空紧挨着蟠桃园盖了一座齐天大圣府，又怕他整天东游西逛无所事事惹出事端，赶紧让他再就业去看管蟠桃园。吴承恩写蟠桃园很用了一番笔墨，“夭夭灼灼，颗颗株株，先熟的酡颜醉脸，还生的带蒂青皮”。悟空发现宝藏之后，“只见那猴王脱冠服，爬上大树，拣那熟透的大桃，摘了许多，自在受用，吃了一饱。”从花果山、三星洞到蟠桃园，悟空一路吃桃而来，越吃越精，越吃越好——受王母之命前来摘桃的七仙女们赫然发现，老树大桃居然一个也无，瘦小青皮如何办得了蟠桃胜会！挑挑拣拣间，饱睡被警醒的大圣断喝：“你是哪方怪物，敢大胆偷摘我桃。”身为偷桃高手，九千年一熟之桃偷得一只不剩，却煞有介事盘问正经来摘桃的仙女——强烈的喜剧效果，通过这种错位与反差勃然而出。试想，如果没有蟠桃“搭桥”，焉有孙悟空的火眼金睛；如果没有诸多“桃事”的助力，哪还会有发生在齐天大圣身上奇奇怪怪的妙事！鲜桃、仙桃、蟠桃，难道还不是《西游记》中的大关节！

《西游记》里比较详细写到桃子的地方，还有两处：一是第四十六回“车迟国猴王显法”。鹿力大仙与悟空“隔板猜枚”，车迟国王亲自去御花园摘下“碗来大小一桃子”，放进朱红漆柜子里。大仙猜桃子，悟空让师父猜桃核。清楚原委后的猪八戒与沙僧偷偷咬耳朵：“还不知他是会吃桃子的积年哩。”一个“积年”，将悟空与发生在他身上的一干“桃事”，抖搂的一清二楚。

另一处是第八十二回，“姹女求阳元神护道”。悟空变作一只大红桃子，以便擒获托塔李天王义女金鼻白毛老鼠精。吴承恩写这个情节很有趣，悟空“摇身一变，变作个红桃儿，其实红得可爱。”红得可爱一笔带过，只是不知道，费力变化桃子的孙大圣，依据的原型究竟是哪一个？花果山的鲜桃，三星洞的仙桃，还是九千年的蟠桃。

细品孙悟空的一路吃桃史，花果山鲜桃果腹，透着睁眼看世界般的懵懂。三星洞打柴七年，不忘劳作间隙解馋，多少还未脱尽花果山的痕迹，或者就是对于花果山的另类想念。蟠桃园的饱食老树大桃，其实只是花果山终日食桃的升华版——一样的无法无天，一样的无忧无虑，唯一区别的只是，由地上吃到了天上！而“隔板猜枚”生死赌命的时刻，对赌者却优哉游哉，“见是一个桃子，正合他意，即现了原身，坐在柜中，将桃子一顿口啃得干干净净”，写尽了悟空对于老妖手段的蔑视，间或又显出了一点点猴性——先解馋，后战斗。

相比较而言，《西游记》比“三国”“红楼”多了许多精彩的写桃的细节，似乎也是作者的刻意为之。《礼记》载，祭祀神仙须用“五果”——桃、李、杏、枣、梅。“西游”从头至尾非仙即道，也难怪《西游记》是“桃事”之集大成者了。

## 大同有座关帝庙

□ 赵平

庙，世间达圣贤位逝者，可依律建庙。寺庙，包括祠堂皆是敬顺仰止之地。

中国庙起源于本土的道教文化，庙的初始是供奉祖先牌位的处所，后来供奉天地、诸神、以及祭祀的地方也称为庙，如太庙、龙王庙、土地庙。在封建社会，有德有才的名人义士也可立庙祭祀，譬如文圣孔子庙，武圣关公庙。

在大同市内鼓楼东街，就有一座关帝庙，俗称大庙。

清《大同府志》记载：创建无考，元泰定间敕降封号，紫石小碣，今不存。明景泰、嘉靖、隆庆、万历间，相继增修，俱有碑记。清《大同县志》又记载：明万历二十四年建，崇祯末毁于兵燹，国朝顺治十五年重建，康熙十八年知县费恒增添建抱厦，乾隆二十一年、二十八年相继修葺。道光五年重修。

抬腿，迈入，宁静而肃穆。时令初春，那些草木还没有被春风叫醒，院子有些萧条，不过为这庙宇倒是又凭添了几分庄严之气。

过山门，出过殿，就看到了面阔三间进深三间的主殿。单檐歇山顶，正脊的两端镶有琉璃鸱吻，正脊与各垂脊均雕有琉璃脊饰，脊刹则由三个大象背驮宝葫芦的图案组成，屋顶覆满了琉璃瓦。在主殿的前面还有面阔三间进深两间的抱厦。抱厦正门上悬着一块“大义参天”匾，落款：傅雷书。

低眉，再看两边柱子上书有楹联。

上联：释称佛儒称圣道称天尊三教尽归化；下联：汉封侯宋封王明封大商九流皆尊崇。

这可谓是对关公信仰的一个全面的诠释了。“关公庙貌遍天下，九州无处不焚香。”关公，以最亲民的方式遍享人间烟火。

提起关公，最先想到的应该是《三国演义》中的“桃园三结义”。义薄云天的关二爷早已成了中国人心目中的道德楷模，其次，关羽在道教信仰中还有另外一个身份，财神。而关于关羽成为财神源于明清时期，当时的商人附会关羽挂印封金，一介不取的故事，便尊关羽为义财神。如同管仲为青楼始祖，范蠡为商业祖师，鲁班为木匠祖师爷享受后代香火跪拜。

正殿内，顶部的平棋藻井绘有各种龙形图案，东西墙壁均有壁画，据说西侧的壁画为明代原物，时间磨去了它的色泽，如今观之，古朴而典雅。正中的清代小木作附满了岁月的尘土，却轻易与每一个来访者建立起了神秘而深沉的关联。重檐的神龛玲珑精美，每一个细节都是精雕细镂，古人精湛的技艺与超人的智慧在每一块陈旧的木头上被真实地呈现。披着黄袍的关公端坐中央，头戴夫子帽，面色赤红，长髯飘飘。左右两侧分别为周仓、关平像。再后面还有“春秋楼”两边各有配殿，都是近年来重建的。

关羽之所以成为中国人坚定而普及的信仰，大抵也是与他是儒家思想的有力践行者有关吧？！“关羽夜读《春秋》”虽然是罗贯中笔下的一个人物形象，但他确实符合了人们对于孔子伦理思想的认同与期许——学以致用，忠孝礼义诚信。

一座关帝庙，除却庙宇本身的建筑文化，那一缕香火的经久不灭，何曾不是一种中华文化的绵延不绝。而这文化早已跨马远行，遍及世界。

还有，你知道吗？关公，是山西人。



■ 赐稿邮箱：dtwbzj@163.com ■